

#### 四、圈內人和圈外人 馬可福音三：7-35

耶穌在加利利的事奉有一個重覆出現的主題，就是耶穌的名聲傳遍了加利利各地。然而耶穌雖然受到群眾的歡迎，卻也引起了宗教領袖強烈的敵對，甚至想將耶穌置於死地，這兩種不同的勢力始終交錯在耶穌的一生中。

或許是要避開法利賽人的注意和群眾的壓力，耶穌暫時退避到加利利海邊，然而耶穌醫病和趕鬼的名聲仍然不斷吸引群眾從各處前來尋找祂，出於憐憫，耶穌一一治好了他們（可三：7-12）；是時候了！耶穌從跟隨祂的眾人中揀選了十二個人，這十二個人將成為這個彌賽亞群體的核心人物，親自接受耶穌的門徒訓練，並在將來承接耶穌的使命（可三：13-19）。

對耶穌的支持來自民間的百姓，以十二位新設立的使徒為代表，而反對耶穌的聲音除了從宗教領袖而來，甚至連耶穌的家人也不贊同祂。耶穌的家人以為祂瘋了，他們從拿撒勒前來找到耶穌，想攔阻祂；當從耶路撒冷下來的文士誣蔑耶穌被鬼附時，耶穌以兩個比喻宣示祂的趕鬼正是證實了上帝國的臨到，並且嚴厲警告這些褻瀆聖靈的人將被永遠的定罪，因為他們將聖靈的大能歸於魔鬼的工作（可三：20-30）。

耶穌的家人前來找祂，耶穌沒有歡迎他們，作者以一幅生動的畫面來描述兩個對比的群體，站在門外的雖然是耶穌肉身的家人，卻在神國的門外；在屋內，環繞在耶穌四周的人形成了神國的新子民；耶穌重新定義了何謂「家人」，「家人」就是遵行上帝旨意的人，屬靈的關係是永久的，那樣的關係勝過了肉身的關係（可三：31-35）。

凡是對耶穌信息做出肯定回應的人都是耶穌的家人，不論種族、性別、階級；否認耶穌的結果就是站在門外，成為圈內人或圈外人取決於對耶穌的回應。

**主題：**耶穌設立十二位使徒以及祂的服事引起不同的反應。

**可三：7-12** 人群從四面八方前來加利利海邊尋求耶穌醫治

一、從上文的觀察，耶穌退到海邊去可能的原因是甚麼？根據這段經文，耶穌的名聲廣傳到那些地區？耶穌工作的內容主要是甚麼？為什麼耶穌再三囑咐污鬼不可以將祂宣揚出去？

二、你認為耶穌為什麼會受到廣大的歡迎？群眾前來尋找耶穌真正的動機是什麼？

註：V.12 參可一：34、44，五：34，七：36，八：26、30，耶穌不只禁止污鬼和被治癒的人，甚至還吩咐門徒不得「宣揚」祂的身分。當日的猶太人對彌賽亞的理解和期盼是屬於政治的層面，而耶穌來到世上的目的卻是為了拯救世人脫離屬靈的黑暗，耶穌不希望世人將祂誤解為政治解放者或神醫，進而影響到祂真正的使命。

### 反思和應用

1、這段摘要敘述耶穌醫病和趕鬼吸引了許多人跟隨祂，然而耶穌來到世界上最重要的使命卻是宣揚使人罪得赦免的福音。現今的教會是否有歷史重演的現象？你參加過醫治特會嗎？你認為大多數的人前來參加特會的動機是什麼？是希望罪得赦免或病得醫治？這段經文提醒我們基督徒最重要的使命是甚麼？

可三：13-19 耶穌在山上揀選了十二位使徒

三、耶穌揀選了十二個人，祂給了他們甚麼名稱？這個名稱的含意是甚麼？「十二」這個數目有什麼象徵性的意義嗎？

四、耶穌揀選了那十二個門徒？從他們的身份、個性和職業來看，這些門徒是一群怎樣的人？

五、耶穌揀選這十二位使徒有那兩個目的？為什麼祂所揀選的使徒必須常和祂同在？他們的使命是甚麼？他們所做的是否和耶穌一樣（參可一：39）？

註：V.14「使徒」的希臘文在新約的意思是一位「報信者」，差派他的人給予他所有的權柄，他代表差派他來的那一位，接待他就等於接待他所代表的主人，這個字的重點在差派的人。

十二位門徒的數目象徵以色列的十二個支派，具有以色列得恢復的觀念，耶穌所揀選的這十二位門徒將是「新以色列」（一個更新的以色列，亦即包括外邦人在內的彌賽亞國度）的核心人物。

## 反思和應用

- 1、耶穌所揀選的十二位使徒是各式各樣的平常人物，卻蒙主揀選，被主使用，這個事實幫助我們對國度的本質有甚麼認識？
- 2、你是否在服事中會感到乏力或迷失方向？使徒在出去傳道以前必須先接受耶穌的教導，並且和耶穌有親密的團契，這件事說明了甚麼？

## 可三：20-30 文士污蔑耶穌是靠鬼王趕鬼

六、這段敘述一開始的時候如何描述耶穌經常度過的一天？耶穌的家人為什麼從拿撒勒來到迦百農？他們想做甚麼？

七、V.22 這些指控耶穌的文士是從那裏來的？它暗示了什麼？文士誣告耶穌的罪名是什麼？他們所以會這樣做，可能的原因是甚麼？

八、耶穌如何反駁文士的指控？耶穌說的這兩個比喻是什麼意思？在耶穌的事奉中，趕鬼最重要的意義是甚麼？

九、V.29 此處的「褻瀆聖靈」指的是什麼事？這樣做的人會有甚麼結局？為什麼褻瀆聖靈的人永不得赦免？

註：V.21 耶穌的親屬聽見就「出來」要拉住祂，此處「出來」指的是他們從拿撒勒來到迦百農，因為他們在家鄉聽見了耶穌所做的事情，可能是為了要保護耶穌（緊接下文出現了來自耶路撒冷的威脅），所以前來阻止祂繼續傳道。

V.22 之前耶穌所遇到的反對都是來自加利利的文士、法利賽人和希律黨人，現在出現了來自耶路撒冷的宗教勢力的介入，可看出耶穌在百姓中間的聲望和影響力已經延及聖城耶路撒冷，為了避免使百姓繼續受到影響，因此對方必須積極採取行動，甚至不擇手段誣告耶穌。「別西卜」是鬼王的名字。

V.23-26 耶穌以第一個比喻強調一個國家或家庭若發生內鬥必站立不住，以此推理，撒旦不會自己攻打自己，若撒旦的失敗（耶穌趕鬼無往不利）不是出於內鬥，必定是有外力的介入。

V.27 比喻中的壯士是指撒旦，被撒旦網綁的人有若撒旦的所有物，這個比喻點出唯有上帝超自然能力的介入才能制伏撒旦，解救出被牠網綁的人，耶穌趕鬼無往不利，證明了上帝的國度已經在耶穌的事奉中臨到。

V.28-29 耶穌趕鬼成功是出於聖靈的能力，褻瀆聖靈的人無法領受聖靈的光照，他和上帝的關係會受到攔阻，自然也得不到赦免。耶穌說這句話的目的是在強調褻瀆聖靈之人的命運，目的在警告那些處心積慮反對耶穌的人。

## 反思和應用

- 1、趕鬼在耶穌的服事中相當重要，它是神國臨到的一個徵兆，當上帝的大能介入的時候，撒旦的勢力開始瓦解，這件事也透露出耶穌的身分，令旁觀的人不得不思考，耶穌究竟是誰？祂勝過撒旦的權能到底是從那裏來的？
- 2、基督徒的生活會遇到各樣屬靈的爭戰，你最近正面臨任何的屬靈爭戰嗎？耶穌在屬靈的爭戰中得勝，做為耶穌的門徒，我們是否有信心打贏這場爭戰？我們的信心是從那裏來的？

**可三：31-35** 凡是遵行上帝旨意的人才是耶穌真正的家人

十、這件事發生在一個怎樣的場合？你如何看待耶穌對家人的態度？在這樣的場合中，耶穌要強調的是什麼？

十一、在這段經文中，有那兩組人形成明顯的對比？他們的差異在那裏？誰是耶穌真正的家人？他們有什麼共同的特質？

### 反思和應用

1、上帝國度中的子民有甚麼共同的特質？你的教會是由這樣的一群人所組成的嗎？我們是否留意到，有些人常在教會出現，卻並沒有真正在神的家中？我們如何幫助他們進入神的家中？

2、你的教會或小組是你屬靈的家庭嗎？在這個家中，你是否真實地經歷到家人般的親密關係？或是還有一些困難需要突破？分享你的感恩和代禱。